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Анотація: в статті розглядаються механізми виникнення 

посттравматичного стресового розладу (ПТСР). Досліджуються етапи 

діагностики ПТСР. Проведено аналіз діагностики посттравматичного 

стресового розладу на сучасному етапі. Розглянуто види, причини, ознаки 

ПТСР та особливості їх розгортання.  

Ключові слова: посттравматичний стресовий розлад, травма, стрес, 

тривога, психотерапія.   

 

Посттравматичний стресовий розлад (ПТСР) все більше привертає увагу 

учених усього світу. Виявлено, що посттравматичний стресовий розлад 

зустрічається в 2,6% випадків від загального числа населення, що 

досліджувалось. І досягає до 30% серед населення, яке пережило вплив будь-

якого лиха. Дані досліджень також свідчать, що після руйнівного нещастя в 50-

80% випадків серед людей, які залишились живими, може розвинутись ПТСР 

[1, 2, 3].  

У зв’язку з тим, що у світі є досить багато ситуацій, які можуть вплинути 

на формування ПТСР, вважаємо тему нашого дослідження актуальною і 

перспективною, і з точки зору теоретичних здобутків, і з позицій практичного 

застосування. 

Довгий час ПТСР розглядалось як специфічний розлад, притаманний 

військовим. Адже перше, на що почали звертати увагу після важкого бою під 

час Громадянської війни в Америці, в кінці 19 століття, це наявність 
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вегетативних симптомів із боку серця в поєднанні з психічними проявами. Саме 

тому такі симптоми отримали назву «солдатське серце», або «психоневроз 

військового часу», або «військовий невроз». Можливо, якби людина не 

пережила травмуючи події, пов’язані із війною, то змогла б залишитись 

здоровою [1, 2]. 

Подібну симптоматику було виявлено у військовополонених (наприклад, 

у концентраційних таборах більше ніж у 75% випадків), під час другої світової 

війни [1, 2, 3].  

Показово, що, як засвідчують подальші дослідження, навіть через 5-10 

років після закінчення другої світової війни, у частини тих, хто брав участь у 

військових діях, вперше почали проявлятися такі ознаки: високий рівень 

тривожності, сни з військовим змістом, агресивність, зниження настрою, 

порушення міжособистісних стосунків [1, 2, 3].  

Поступово список травматичних подій, під впливом яких виявлялись 

ознаки психічних розладів, схожих з ПТСР, розширювався. Схожу 

симптоматику почали відслідковувати й під час інших подій, які 

характеризуються серйозною загрозою життя, свого або близьких (бандитські 

напади, зґвалтування, тероризм; природні катастрофи та катастрофи, пов’язані з 

діяльністю людей, – пожежі, транспортні аварії, землетруси, повені, смерчі, 

урагани тощо).  

Тривале спостереження за тими, хто залишився живим після трагічних 

подій у Хіросімі, дозволило зробити висновок: стресові події та катастрофи, в 

тому числі й техногенного характеру, викликають довготривалі психічні 

порушення, які були кваліфіковані, як «синдром вцілілих» [1, 2, 3].  

Не дивлячись на те, що стани, які ми зараз розцінюємо як ПТСР, 

досліджувались досить тривалий час, зазначимо, що лише після війни у 

В’єтнамі, це явище стало предметом дійсно пильної уваги з боку науковців.  

У наукових дослідженнях все частіше почали з’являтись поняття 

«в’єтнамський», «афганський», «чеченський» синдроми [1, 2]. Це пов’язано з 

тим, що у другій половині 20 століття зросла кількість локальних війн, що 
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спонукало дослідників до подальшого вивчення впливу стресів на психічний 

стан людини. 

Проте подальші події та дослідження останніх десятиліть дозволили дійти 

висновку, що є люди, травмовані подіями мирного часу, люди, які ніколи не 

приймали участі у військових діях, але отримали «психологічну травму».  

Шкоду, нанесену психічному здоров’ю людини в результаті інтенсивного 

впливу несприятливих факторів середовища або гостроемоційних стресових 

впливів інших людей на психіку, ми розглядаємо як психологічну травму. 

Стрес має адаптаційний характер та допомагає справитись із труднощами, що 

при цьому виникають. Проте надмірна інтенсивність, часте повторювання або 

значна тривалість стресу та пов’язаних з ним афективних реакцій може 

привести до постійної активації, під час якої збудження приймає застійну 

форму та накопичується, активізуючи центральні утворення вегетативної 

нервової системи. У результаті порушення регуляції в нейрофізіологічних 

структурах ведуть до порушень функціонування серцево-судинної системи, 

кишкового тракту, порушень з боку іммуної системи людини [5, 6]. 

Виділяється декілька видів психологічних травм: 

 шокова травма – в результаті несподіваних подій, які загрожують 

життю людини або його близьким, або ж сприймаються як такі; 

 гостра травма короткочасного впливу – походить із попередніх 

негативних подій. Це може бути конфлікт, який важко проживається, розрив 

значимих стосунків, соціальне приниження тощо; 

 хронічна травма – довге перебування в емоційно несприятливих 

ситуаціях [4, 5]. 

Сучасні науковці описують ПТСР, як розлад, який може виникнути в 

людини, що пережила реальну або потенційну загрозу життю. Вважається 

цілком нормальним, якщо людина, переживши травмуючи подію, певний час 

відчуває неспокій, страх, тривогу, може погано спати, її мучать нічні жахи, 

болючі спогади та думки. Проте ці прояви у більшості людей недовговічні та з 

часом минають самі по собі. Але якщо вони не слабшають протягом декількох 
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днів чи навіть тижнів, це може бути проявом ПТСР. Такий стан дає про себе 

знати протягом декількох годин або днів після події, яка травмувала, але буває, 

що ПТСР проявляється через тижні, місяці, навіть роки. Людині, яка проживає 

ПТСР, може здаватись, що її життя вже ніколи не стане таким, як до трагічної 

події [4, 5]. 

Основні симптоми проявів ПТСР:  

  намагання постійного «переосмислення» подій, що травмували, 

відтворення їх в уяві (зокрема, у сновидіннях);  

 прагнення уникати того, що нагадує про травму (наприклад, місце 

події, ситуації, з нею пов’язані тощо);  

 підвищена тривожність та емоційне збудження, постійна 

настороженість, підозріливість, очікування неприємностей, лиха.  

Також додатковими ознаками ПТСР, у залежності від індивідуальних 

особливостей людини, є такі як-от: гнів і дратівливість; почуття провини, 

сорому або самозвинувачення; зловживання алкоголем чи наркотиками; 

почуття недовіри й зради; а також «несправедливості долі»; почуття безвиході;  

думки про смерть; відчуття відчуженості; фізичні болі; поверхневий та 

неспокійний сон; жахливі сновидіння; здригання не лише від голосних звуків, а 

й звичайних, побутових; нездатність згадати цілі епізоди пережитої травми; 

відчуття, що людині «не судилося» знайти роботу, створити сім’ю тощо [7]. 

Виділяють такі види посттравматичного синдрому:  

 гострий – синдром продовжується два-три місяці й проявляється 

вираженою клінікою;  

 хронічний – симптоматика наростає протягом шести-восьми місяців 

та характеризується виснаженням нервової системи, зміною характеру, 

звуженням кола інтересів; 

 деформаційний тип розвивається протягом тривалого часу та 

призводить до формування фобій, неврозів, виникає в оточуючих враження, що 

людину «ніби підмінили»;  
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 відтермінований тип – симптоматика може проявлятись через 

певний час після отримання травми (наприклад, через рік, а в деяких випадках – 

і через декілька років); спровокувати виникнення цього типу ПТСР можуть 

різноманітні зовнішні подразники, інколи йде мова про ретравматизацію [3]. 

Лікування ПТСР – це довгий та нелегкий процес. Для подолання цього 

стану необхідно прийняти подію, яка травмувала. Це частина минулого 

людини, від якої не потрібно відгороджуватись. На сьогодні досить успішно 

використовуються різні психотерапевтичні підходи в лікуванні 

посттравматичного стресового розладу. Можемо виділити такі як-от: 

психотерапія, сфокусована на травмі (індивідуальна та групова); сімейна 

психотерапія (допомагає рідним та близьким краще зрозуміти особливості 

проживання ПТСР, ефективніше надавати підтримку та допомогу, 

залишаючись у ресурсному стані) [5, 8].  

У сучасному світі, через зростання різноманітних трагічних подій, 

кількість людей з ПТСР буде збільшуватись. Важливо ще й те, що ознаки ПТСР 

рідко зникають повністю. Це породжує необхідність розробки нових 

теоретичних моделей, поглиблення знань клінічних проявів, пошуку нових 

підходів до роботи з людьми, у яких діагностується ПТСР. 
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